

保供稳价有基础有条件

——2022年中国经济年中观察之物价篇

新华社记者 魏玉坤 张志龙 王 淳

今年以来,在国际通胀居高不下的背景下,我国物价运行总体平稳。国家统计局9日发布数据,1至6月份平均,全国居民消费价格指数(CPI)比上年同期上涨1.7%。专家分析,展望下半年,我国物价或将延续温和上涨态势,保供稳价具有坚实基础。

上半年物价总体稳定在合理区间

统计数据显示,上半年CPI月度同比涨幅均低于3%左右的预期目标,其中6月份涨幅为上半年最高,达2.5%,主要受去年基数走低影响,涨幅虽比5月份扩大0.4个百分点,但仍处在合理区间。

CPI与全国工业生产者出厂价格指数(PPI)“剪刀差”进一步收窄。2021年全年二者“剪刀差”为7.2个百分点,今年上半年降至6个百分点。

围绕稳物价关键环节,4月29日召开的中共中央政治局会议明确要求,“做好能源资源保供稳价工作,抓好春耕备耕工作”“组织好重要民生商品供应”。

中央财政下达资金300亿元为实际种粮农民发放补贴,投放100万吨国家钾肥储备;自今年5月1日至2023年3月31日,对所有煤炭实施税率为零的进口暂定税率;加快煤炭优质产能释放,完善煤炭中长期交易价

格机制……
面对全球通胀压力,我国坚决不搞“大水漫灌”式的强刺激,科学把握政策力度、节奏和重点,确保重要民生商品和基础能源供应充足、价格平稳,成为全球物价的重要“稳定器”。

今年以来,尤其是进入3月份本土疫情多点频发,给保供稳价带来一定压力。对此,全国多地加大货源组织力度,加强市场价格监测分析预警,畅通“最后一米”配送通道,确保重要民生商品供应不断档、不断供。

CPI有望延续温和上涨态势

近段时间以来,受部分养殖户压栏惜售、疫情趋稳消费需求有所增加等因素影响,生猪价格上涨较快。

“去年四季度能繁母猪存栏量略多于生猪产能调控的绿色合理区域,今年1至5月份全国能繁母猪存栏量已经持续处于绿色合理区域。”农业农村部食物与营养发展研究所副研究员周琳说。

综合分析,后市猪肉总体供应有保障,且政府调控手段充足。从当前供给基本面看,我国肉蛋奶、果菜鱼生产形势较好,供应充足,“菜篮子”价格保持稳定有支撑。

8日凌晨2点半,山东寿光地利农产品物流园的各个交易大厅里开始忙碌起来,近期上市量较多的西葫芦、大

白菜、有机花菜、贝贝南瓜等蔬菜随着车来车往销往全国各地。

“我国商品和服务市场供应总体充足,特别是夏粮丰收为全年粮食稳产提供坚实支撑,下半年CPI有望延续温和上涨态势,继续在合理区间运行。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

值得注意的是,当前我国疫情防控形势依然严峻,保障受疫情影响地区的重要民生商品供应充足、价格平稳十分重要。
“要特别重视保障疫情中高风险地区地区的物资供应,进一步落实好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,缓解物价上涨对困难群众基本生活的影响。”中国价格协会副会长许光建说。

PPI涨幅或将延续回落

当前,各地复工复产持续推进,重点产业链供应链逐步畅通稳定,保供稳价政策效果不断显现。PPI同比涨幅逐月回落,其中上半年同比上涨7.7%,低于去年全年8.1%的涨幅。

针对大宗商品价格明显上涨,国家有关部门积极应对,及时采取供需双向调节、期现货市场联动监管、做好预期管理等措施,打出保供稳价的政策组合拳,坚决遏制价格不合理上涨,推动PPI涨幅有序回落。

受外部因素影响,我国能源外部压力有所增加,尤其是油价涨幅较高,但总的看,能源供需保持平稳有序仍有支撑。

国家发展改革委副主任赵辰昕此前介绍,5月底,全国统调电厂存煤达到1.59亿吨以上,同比增加5000多万吨;主要油气企业成品油库存保持高位运行,天然气管存、罐存均处在高位水平,能够有效保障需求。

大宗商品保供稳价政策也在不断发力。国家发展改革委日前表示,经国务院同意,当国际油价超过每桶130美元调控上限后,国内成品油价格短期内(不超过两个月)不再上调,后续如国际油价高于每桶130美元调控上限的时间累计超过两个月,将提前明确有关政策措施。

随着全球流动性收紧,近期国际大宗商品价格回落,对我国的输入性影响有所减弱,同时国内保供稳价效果持续显现,加之翘尾因素逐步缩小,预计PPI将延续回落态势。

虽然PPI涨幅有望继续回落,但大宗商品价格或将保持高位震荡,向CPI传导的趋势或将延续。统计数据显示,生活资料出厂价格已连续数月上涨,6月份同比涨幅攀升至1.7%,预计下半年一般日用品价格仍将小幅上涨。

新华社北京7月9日电

青藏铁路西格段提质工程正式开工建设

新华社西宁7月10日电 记者从中国铁路青藏集团有限公司获悉,7月10日上午,由中铁建工集团有限公司承建的青藏铁路西宁至格尔木段提质工程德令哈站站房改扩建项目开工仪式在青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市举行,标志着青藏铁路西(宁)格(尔木)段提质工程正式开工。

青藏铁路西格段全长759.784千米,东起西宁市,终点为海西蒙古族藏族自治州格尔木市,是目前青藏高原最重要的对外联系铁路通道。

中铁建工集团青藏铁路西宁至格尔木段提质工程项目经理李剑介绍,提质工程将对全标段的德令哈站、乌兰站、海晏站、湟源站4个站房进行改扩建及补强施工。其中德令哈站改扩建后为全线最大站房,站台规模为2台7线,总建筑面积由原来的4783平方米改扩建至10636平方米。

上海出现有气象记录以来最早的一个40℃高温日

新华社上海7月10日电 上海中心气象台10日下午发出高温红色预警信号。10日上海日最高气温定格在40摄氏度,这也是上海有气象记录以来年度最早的一个40℃高温日。

上海近期出现一波持续的高温热浪天气,10日已是持续高温的第6天,也是今年第11个高温日。一大早,气象台的高温橙色预警先行,刚过9时,中心城区徐家汇站的实测气温就冲上高温线,13时40分升至39℃,14时15分更新高温橙色预警信号为高温红色预警信号,日最高气温最终定格在40℃,维持了约3分钟。

气象部门的资料显示,上海徐家汇站上一个“40℃+”的高温日还是在5年前的2017年。上一个年度最早的40℃高温日出现在1934年7月12日。

上海从1873年有气象记录以来,总共出现了15个40℃以上的极端酷热天气,其中1934年2天、2009年1天、2010年1天、2013年5天、2016年2天、2017年3天。

黑龙江省暑期首趟旅游专列开行

新华社哈尔滨7月10日电 (记者王君宝)7月9日,载着600多名游客的Y693次旅游专列从哈尔滨出发,一路向北开往伊春。这是中国铁路哈尔滨局集团有限公司组织开行的黑龙江省今年暑期首趟旅游专列。

进入暑期,黑龙江省铁路客流恢复性增长。数据显示,暑运期间中国铁路哈尔滨局集团有限公司日均发送旅客17万人次,环比增长41.7%。

为满足旅客出游热情,中国铁路哈尔滨局集团有限公司科学配置运力资源,优化列车开行方案,陆续增开了牡丹江至漠河、鸡西至漠河、佳木斯至海拉尔等热门方向临客列车,同时提前做好站车通风、消毒和保洁工作。

下一步,中国铁路哈尔滨局集团有限公司将继续丰富旅游专列产品,计划增开鸡西、伊春、新疆等方向旅游专列。

中国海警95110开通运行3周年 有效处警3.4万余起



图为经95110海上报警服务平台接警,福建海警局执法人员成功救助一名落水群众。

新华社发

新华社北京7月10日电 (记者刘新)中国海警95110海上报警服务平台自2019年7月10日开通以来,累计接警19.3万余起,有效处警3.4万余起,抓获犯罪嫌疑人1.3万余人,化解矛盾纠纷5400余起,处理救助警情3400余起。

据中国海警局新闻发言人、执法部副部长刘德军介绍,95110是中

国海警向全社会公开的24小时海上报警服务平台,是海警获取执法信息、救助人民群众的有效途径。3年来,“海上有警情,拨打95110”逐渐深入人心,海上接处警量由平台开通前的每年不足3000起增至年均1.1万余起,处警满意率达90%以上。

95110开通运行以来,中国海警局根据海上执法形势任务变化,优

化升级接处警系统平台,建立健全制度机制,加强执法队伍建设,常态化组织警情研判,有针对性地开展预防治理和海上救助,坚持第一时间接警、第一时间出动、第一时间处置,打击海上违法犯罪,服务人民群众,将“枫桥经验”从陆地“嫁接”到海上,让中国海警成为群众的“贴心人”和海上纠纷的“调解员”。

青海门源:高原油菜花开铺就“金色花海”

新华社西宁7月10日电 (记者吕雪莉 李琳海 陈杰)盛夏时节,从青海省会西宁出发,沿张汶高速公路驱车1个多小时,就进入门源回族自治县境内。油菜花铺展出“金色花海”,天地间融为一幅浓墨重彩的天然画卷。

9日,“金色花海帆正扬”交响音乐会在该县苏吉滩乡苏吉湾村举行。高原大地是舞台,绿色的群山和金色的油菜花为背景,观众享受着视觉和听觉的盛宴。

门源,位于青海省海北藏族自治州境内,地处一个四面环山的高原盆地,浩门河西自向东穿境而过。

油菜,是门源最重要的经济作物,全县种植面积多年来保持在60万亩。盛夏时节,盆地内遍地是盛开的油菜花。

依托油菜产业的花海旅游,让很多农牧民吃到“旅游饭”。门源县文体旅游广电局局长祁志新说:“月初刚刚通车的张汶高速门源段,使门源的交通变得极为便捷。”

依托独特的花海资源,门源县开展了“青海人游门源,周边人游门源,门源人游门源”活动,还开拓“周末微旅游”等方式,打造“西宁后花



7月9日,游客行走在青海省海北藏族自治州门源回族自治县的油菜花海中。

新华社记者 李琳海 摄

园”,以及全省“国际生态旅游目的地的北部高地”。

在万亩油菜花景区,酸奶摊主、该县青石嘴居民马福军正乐呵呵地忙前忙后。他说,本地产的酸奶非常受游客欢迎,这几天他的摊位生意也很好,每天都能挣上几

百元。

景区负责人韩晓庆说,“花海旅游”带动群众增收,效果十分明显。景区给当地群众无偿提供了80个摊位,一个花季下来,人均增收在6000元左右。景区自从6月底开业以来,每天游客保持在3000人左右。

国内首座地下商业储气库 注气量突破100亿立方米

据新华社天津7月10日电 (记者毛振华 王井怀)记者10日从中国石油大港油田公司获悉,该油田旗下国内首座地下商业储气库——大张坨储气库安全运行7912天,累计注入天然气量突破100亿立方米。

近年来,我国天然气消费持续快速增长,储气库作为保障天然气能源市场安全、平稳运行的“压舱石”,在天然气全产业链中起到不可或缺的作用。

大张坨储气库坐落在天津滨海新区,2000年建成投产,是国内首座大型商业地下储气库,具备季节调峰和应急储备等多重功能。该储气库历经22个周期注采任务,高效完成了天然气冬季调峰保

供、应急供气的任务,特别是为北京及周边区域输送了源源不断的清洁能源。

据大港油田公司大张坨储气库作业区经理王健介绍,大张坨储气库日注气量最高可达395万立方米,日采气量998万立方米,累计注气100亿立方米即相当于国内近5000万户三口之家一年用气量。

截至目前,大港油田本轮注气量已突破15.93亿立方米,完成总体注气计划的76.77%,当前注气量占国内储气库注气总量的近1/5。已进入第22个注采周期的大港油田储气库群,2022年冬季采气期采气量有望突破23亿立方米,届时将为北京等周边地区的清洁能源需求提供有力保障。

金烽乌江大桥顺利合龙



7月10日拍摄的金烽乌江大桥合龙现场(无人机照片)。当日上午,随着最后一块钢桁梁吊装到位,由贵州路桥集团承建的金烽乌江大桥顺利合龙。金烽乌江大桥是贵阳金沙至古蔺(黄金古)高速公路项目的重要控制性工程,全长1473.5米,大桥的合龙为黄金古高速公路明年通车打下了坚实基础。

新华社记者 陶亮 摄

中巴“海洋卫士-2”海上联合演习开幕

新华社上海7月10日电 为期4天的中巴“海洋卫士-2”海上联合演习10日在上海吴淞某军港拉开序幕。据海军新闻发言人刘文胜海军大校介绍,此次联演是中巴两国海军根据年度计划作出的正常安排,与地区局势无关,不针对任何第三方。

“海洋卫士-2”联演旨在增进双方防务合作、交流专业技术与经验,深化两国两军传统友谊,促进中巴全天候战略合作伙伴关系发展。演习7月10日至13日在上海附近海域进行,为期4天,分为行动筹划阶段和海上阶段。双方将开展作战筹划、专业技术交流、文体竞赛等岸上活动以及联合对海打击、联合战术机动、联合反潜、

联合补给、联合支援受损舰艇、联合防空反导等海上课目演练。

中国人民解放军海军少将刘志刚与巴基斯坦海军准将拉希德·马哈茂德·谢赫共同担任演习导演。中方参演兵力以东部战区海军为主,包括导弹护卫舰湘潭舰、朔州舰,综合补给舰千岛湖舰和1艘潜艇、1架预警机、2架战斗机、1架直升机。巴方参演兵力为“泰穆尔”号护卫舰。

据了解,“海洋卫士-2”海上联合演习是中巴“海洋卫士”系列演习的第二次演习。2020年1月,双方曾在阿拉伯海北部海域举行了代号为“海洋卫士-2020”的联合演习,探索了海上联合演习的新路子。

数字化技术重现敦煌艺术



7月10日,观众参观数字技术复制的敦煌壁画《九色鹿》。日前,由敦煌研究院、国家对外文化贸易基地主办的“丝绸之路上的敦煌——数字敦煌展”在北京开幕。此次展览分为“六大石窟”“复制洞窟”“大幅面复制壁画”“塑像”“飞翔的乐舞”等多个单元,展出敦煌研究院文物数字化研究所数字化成果近50件(套)。

新华社记者 李欣 摄

水利部针对北方五省启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京7月10日电 水利部10日12时针对河北、山西、河南、陕西、甘肃省启动洪水防御Ⅳ级应急响应,要求相关地区做好洪水防御。

水利部发布汛情通报称,据预报,7月11日至13日,河北、山西、河南、陕西、甘肃等地将出现强降雨过程,黄河中游干流及支流无定河、汾河、泾河、北洛河、渭河、海河流域大清河、子牙河、漳卫南运河等河流将出现涨水过程,暴雨区部分中小河流可能发生超警洪水。

水利部发出通知,要求相关地区水利部门和水利部黄河水利委员会、海河水利委员会加强组织领导,密切关注雨情、水情变化,强化监测预报、会商分析和值班值守,着力强化水库安全度汛和科学调度,切实抓好中小河流洪水防御,确保人民群众生命财产安全。

汛情通报称,水利部派出工作组赴河北、山西一线,指导做好暴雨洪水防御工作。